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OI'IpEp,EJ'IEHI/Ie CKaNApHO NPpON3BEAEHNA BEKTOPOB

MaTepunan atoro naparpada, kak 1 npegbigyliero, no 66nbLweli 4actu
M3BECTEH U3 LUKOJIbHOrO KypCa MaTeMaTUKM, HO eCTb 1 HEKOTOpast HoBast
nHdopmaums.

Onpegaenenue

CKansipHbIM MPOU3BEAEHNEM HEHYNEBbIX BEKTOPOB HA3bIBAETCA YMCIO, PaBHOE
MPON3BEAEHNIO ANNH 3TUX BEKTOPOB Ha KOCUHYC yrna mexxay Humu. CkanspHoe
npon3BsefeHe HyNeBoro BeKTopa Ha sitoboli BekTop no onpeaesetnto pasHo 0.
CkansipHoe npon3sBeaeHmne BEKTOPOB 3@ 1 b obosHavaeTcss Yepes ab.

B cuny aToro onpegenerus, ecnu BekTopbl 3 n b — HeHynesble, TO

cos( 5,5) =

1)

o CkansipHoe npounssegeHune He siBNsieTcst anrebpanyeckoil onepauuein Ha
MHOXeCTBE BCEX BEKTOPOB B CMbIC/IE OMpPefeNeHns, AaHHOrO B § 4, Tak Kak
€ro pe3sysbTaToOM SIBJSIETCS HE BEKTOP, a 4MC0. TeM He MeHee, Mbl Bygem
Ha3bIBaTb ero onepauuell Hag BekTopamu (6e3 npunaraTenbHOro
«anrebpanyeckas> ).
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CkansipHblii KBagpaT BEKTOpa

Onpegaenenue

CkansipHoe nNpou3BeAeHNe BEKTOPa 3 Ha cebsi Ha3bIBAETCA CKa/ISPHbIM
KBagpaToM BeKTOpa 3 u 0bo3HavaeTcs yepes 3 2.

—

Mockonbky (&d,d) =0, a cos0 = 1, numeem

22 22

=13l (2
NHbiMu cnosamu,

4 CKa.ﬂﬂprlﬁ KBaApaT BEKTOPA paBEeH KBaApaTy €ro 4J/INHbl.
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Kputepuii opToroHasibHOCTU BEKTOPOB

Onpegaenenue

Henyneeble BekTOpbl 3 1 b nasbiatoTcs OPTOrOHasIbHLIMU, €CAN OHWU NeXXaT Ha
nepneHAnKyspHbIX NPAMBbIX. Hynesoli BekTop no onpeaeneHuto cHMTaeTcs
OpTOroHasbHbIM Ntobomy BekTopy. OpTOroHaNbHOCTL BEKTOPOE & 1 b
obosHavaeTcsa yepes 3 L b.

Kputepnii opTOroHasbHOCTY BEKTOPOB

—

Bektopbi @ u b opToroHasbHbl Torga n To/bKo Torga, korga ab = 0.

Jokazatenbctso. Heobxogumocts. Ecan xoTs 6bl ognH U3 BeKTOpos a u b
Hynesoii, To 3b = 0 no onpeaeneHnto ckanspHoro npoussegerus. Ecnn xe

d,b # 0, To N3 OpTOroHaNLHOCTK BEKTOPOB 3 1 b BbiTekaeT, yTo (&, b) = 90°,

n notomy cos( &, b) = 0. Ho Torga BHoeb 3b = 0 no onpeseneHunio ckansipHoro
npousBeaeHns.

[ocratoqrocts. Ecan 3b = 0, To nubo |3| =0 (r.e. 3= 0), 6o |B| =0

n
(e b= 0), nubo cos( 3, b) = 0. Bo scex Tpex cnyuasx 3 L b. O
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CKaJ'IﬂpHOE NPON3BEAEHNE N OCTPbLIE N TYNbIE YIibl MEXAY BEKTOpPaAaMU

Kputepunii opToroHaNbHOCTY BEKTOPOB MOXHO PacCMaTpUBaTb Kak 4acTb
cnepytowero bonee obuiero HabatogeHUs.

3ameyaHmne 06 ocTpbIX 1 TyMbIX yraax

Vron mexay HeHyneBbiMu BekTopamu 3 u b sensercs:
a) OCTpbIM Torga v TosbKO Torga, korga ab > 0;
6) npsmbiM Torga u Tosbko Torga, korga 3b = 0;

B) TynbiM TOr4a v TO/bKO Torga, korga ab < 0.

Lokasatenbctio. [yHKT 6) — 3TO He YTO MHOE, KaK KPUTEPUii
OpTOroHasIbHOCTN BEKTOPOB. YT0obbI AOKa3aTh MM. a) u B), 3aMeTUM, 4TO, B
cuny cpopmynbl (1), 3HaK KOCUHYCA yria MEXAY HEHYNEBbIMU BEKTOPAMM
COBMafaeT CO 3HAKOM nx ckansipHoro npoussegeHns. OcTaeTcsa yyecTb, 4To
KOCWHYC OCTPOrO yrfa nosioXXnTeNeH, a KOCUHYC Tynoro yrna otpuuatener. [
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CeoiicTBa ckans PHOIro Npon3eBeneHnA

CeolicTBa cKansApHOro NpousBeAeHns

Ecan 5, b ¢ — npon3BoOJibHbIE BEKTOPLI, @ t — MPOU3BOJILHOE YUNCJIO, TO!:

n
1) 3b = b3 (ckansipHoe nponssefeHne KOMMYTaTUBHO);

2) (84 b)c = 3c + b (ckansipHoe nponsseseHne AncTpnbyTNBHO
OTHOCUTEJIbHO CJIOKEHUS BEKTOPOB);

3) (t3)b = t(3b);

4) 33 > 0, npuvem 33 = 0 Torga n TosbKo Torga, korga 3 = 0.

Mbl He NPUBOAUM [OKA3aTENLCTB 3TUX CBOWCTB, MOCKObKY OHU N3BECTHbI U3
LIKOJIbHOrO Kypca MaTeMaTuku. OTMETUM TOJIBKO, YTO CBOWCTBO 4) cnefyeT us
paseHcTBa (2).
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OcnabneHHblii 3aKOH COKpaLLEeHMs

Ecnn x, y n z — anemeHTbl NPON3BOALHOrO NOAA Takue, YTo xz = yz u z # 0,
To x = y (Ans TOro, 4TObLI Y6eauTLCSH B 3TOM, AOCTAaTOHHO YMHOXUTL 0be
4acTV PaBeHCTBA XZ = yz CnpaBa Ha z ). DTo CBOWCTBO HA3LIBAETCS 3aKOHOM
cokpauyennsi. Ha MHOXeCTBe BCex BEKTOPOB 3aKOH COKPaLLEHUst MECTa He
NMeeT: CyLLEeCTBYIOT BeKTopbl 3, b & Takue, uto 3¢ = bC n & +£0, Ho 3 # b.
JleiicTBUTeNBHO, NYCTb 3 1 b — ABa pPasfMuHbIX BeKTOpa, a & — BEKTOP,
nepreHANKyAPHbIT NNOCKOCTI, B KOTOPOIi NeXaT BekTopa & u b. B cuny
KpnTepusi opToroHasbHoCTU BekTopos 3¢ = b¢ = 0. Ho 3 # b. Tem He meHee,
MMeET MECTO CrieAytolee CBOMCTBO CKaasipHOrO Npon3BeaeHus.

OcnabneHHblli 3aKoH COKpaLWweHna ans CKaaspHOro nponssBeneHns

Ecnv sekTopbl 3 u b TaKoBbI, H4TO 15 106Oro BeKTOpa X BbIMONHSETCS
paBeHCTBO aX — b, 10 3 = b.

[okasatenscrso. Mycts 3% = b% pns noboro %. Torga (- )x =0.
MockonbKy BeKTOp X MOXET bbITb Nt0BLIM, BO3bMEM B Ka4ecTBe X BEKTOP
3 — b. Monyuum pasencteo (3 — b)(F— b) = 0. Mo ceoiicty 4) ckansipHoro

— =

npousseaeHuns oTcloga cnegyet, 4o 3— b =0, T.e. 3= b. O
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Beluncnexue CKaNIAPHOIro NponsBeneHnA B KOOpANHATAX

(8 npomsBonbHOM basuce)

MycTb BekTOpbl 3 M b nmetoT B 6asuce ( c1, G2, &3 ) KoopanHaTel (t1, ta, t3) 1
(s1, 52, 53) cooTBeTCTBEHHO. VIcnonb3ys CBOICTBA CKaNAPHOrO NPON3BEaeHNs,
nosy4aem, 4To

3b = (t181 + 28 + t333) (5181 + $282 + 5383) =
= (t151)C1C1 + (t152)C1Ce + (t183)CiCs +
+ t251)C + (t252) o + (t253) 2G5 +
+ (t351)C3C1 + (t352)C3C2 + (t353)C3C5.
DTO BblpaXKeHNe MOXHO HECKOJIbKO YNPOCTUTb, BOCMOJb30BABLLINCH
KOMMYTaTUBHOCTBIO CKaJISPHOrO MPOU3BEAEHNS!, HO OHO BCE PAaBHO OCTAHETCS
rPOMO3AKNM U, 1aBHOE, BCE PABHO HE MO3BOJINT BbIYNCAUTL CKaNSPHOE

npousseseHne BeKTOpoB 3 1 b be3 gononHuTenbHoli nHcopmayum o
CKaNsipHbIX NPon3BeaeHMsax BasNCHbIX BEKTOPOB.
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Bbluncnenne ckansipHoro nponseefeHnst B KOOpAUHaTax
(B opToHOpMUMpOBaHHOM Dasuce)

Onpegenetdue

Basuc HasbiBaeTcs OPTOroHasibHbIM, €CJIN €ro BEKTOPbl NOMNAPHO
OPTOroHabHbI. OpTOFOHaﬂbeIﬁ 6a3uc HasbiBaeTCs OPTOHOPMUPOBAHHbIM,
€Cn ONNHbl BCEX 6a3uncHbIX BEKTOPOB pPaBHbl €qUHNLE.

Mpeanonoxum, 4to ( ¢1, G2, C3) — OopTOHOPMUPOBaHHBIi basuc. Torga

— -

CiCr = GoC1 = G103 = C3C1 = (2C3 = (3C2 =0 M C1C1 = ol = C3C3 = 1.

w

MosTomy dhopmyna ns npeabigywiero cnaiija NpUHUMaeT BUA
ab = tis1 + trsp + t3s3. (3)

NHbiMu cnosamu,

9 B C/ly4ae OpTOHOPMUPOBAHHOIO ba3nca CKassipHoe Npon3BeseHne
BEKTOPOB PaBHO CYMME MPOU3BEAEHNI NX OGHONMEHHbBIX KOOPANHAT.

B wacTtHocTn,

=3P =t6+t+1. (4)
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HpVIﬂO)KeHI/Iﬂ CKaNIAPHOIro nponsseneHmn

Myctb (t1, ta2, t3) 1 (s1, S2,53) — KOOPAMHATLI BEKTOPOB 3 1 b COOTBETCTBEHHO
B HEKOTOPOM OpTOHOpMupoBaHHOM Basuce. Monb3ysick CKanspHLIM
npou3BeseHnem, MOXHO

1) BbIMMCANTL AIMHY BeKTOpa:
ldl=yt+8+1 (5)
B cuny dopmynbl (4);

2) BbIHNC/INTb KOCUHYC Yyrna Mexay HeHyNneBbIMN BEKTOPaAMMU:

7 tis1 + tas2 + t353
cos(a,b): 2 2 2 2 2 2
\/t1+t2+t3'\/51 + S5 + 53

8 cuny cpopmyn (1), (3) n (5);

3) onpegenuTb, byaeT nu yron mexxay sektopamu 3 n b ocTpbiM, NpsiMbIM
WAN TyMbIM: B CUJY 3aMeqaHusi 0b ocTpbIx 1 Tynbix yrnax u cdopmynsi (3)
3TOT yron siBnsieTcst

@ OCTpbIM TOrA4a W TOJIbKO TOrfa, Korpa tisy + tase + tzsz3 > 0;
@ MpsSMbIM TOT4a U TONbKO TOrAa, Korga tisi + t2sx + tzss = 0;
@ TynbIM TOrAa M TONIbKO TOrfa, koraa tisi + tass + tzsz < 0.
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Beluncnexue CKaNIAPHOIro NponsBeneHnA B KOOpANHATAX (Ha I'IJ'IOCKOCTI/I)

Bce ckasanHoe Ha ABYX NpeAblAyLMX Cnaiigax nprMeHnMo (C OHeBUAHBIMM
mMoandrKaumsiMm) K BEKTOpam Ha nnockoctu. B wacTHocTu, ecnu BekTopbl Ha
NNOCKOCTU 3 U b UMeIOT B OPTOHOPMUPOBaHHOM 6a3uce 3Tol NAOCKOCTH
KoopaunHaTsl (ti,t2) n (s1,52) COOTBETCTBEHHO, TO

@ 3b = tis; + trsy;

9 |a| = /12 + t3;

—

° COS( : ) tisittasy .

\/t2+t2 \/s +s

a3lb TOrga v TOAbLKO TOrga, Koraa tisy + tasp = 0.

5.M.BepHukos §11. CkansipHoe npovsseaeHve BEKTOPOB



